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Целью работы конференции является  обзор и анализ  создания Кара-Кыргызской автономной области, что  явилось благоприятной  основой для  развития  в экономической  и культурной областях, реорганизации социально-экономической сферы, а также ускорило процесс объединения и  воссоединения народов. Как известно, без знания  истории нет будущего. Тем самым, для  построения  светлого будущего, каждый гражданин нашей страны должен хорошо знать историю своей страны, свято чтить память, сохранять и беречь, как зеницу ока,  основанную нашими предками государственность.
Для успешного  развития регионов  во всех сферах его  жизнедеятельности большой вклад вносят достижения во всех областях науки. Неоценимый  вклад вносит  научно-исследовательская деятельность в области сельского хозяйства, туризма, искусственного интеллекта и внедрение  их результатов в развитие регионов. 

Основные направления конференции:

1. Социальные и экономические науки

2. Естественные и технические науки

3. Общественные науки
4. Гуманитарные науки;

5. Физико-математические науки;

6. Педагогика и психология
7. Технические науки
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I. Авторы должны указать направление, в котором будет размещена статья. Труды материалов конференции будут опубликованы в журнале «Вестник Кыргызстана». Требования к статье, в том числе, список литературы, на главной странице статьи с пояснениями (УДК; фамилия и имя отчество каждого автора, название статьи), аннотация, ключевые слова и название статьи (обязательно должны быть на: кыргызском, русском и английском языках), объем статьи основного текста и списком литературы не должен превышать 6-12 страниц. Текст должен быть набран в программе Times New Roman, шрифт текста – 12, интервал – 1,5, абзац – 1,25, поля со всех сторон – 2 см. Ссылки на литературу должны быть указаны в форме [5, 67 стр.], в частности, номер литературы, из которой получена информация, и номер ее страницы. Если нет страниц, ссылку можно давать в форме [5].

Указать УДК (Универсальная десятичная классификация). Обязательно должна быть рецензия на статью. Рецензию представить от ведущих специалистов по направлению науки. На рецензии ставится печать предприятия, на котором работает рецензент. Страницы статьи должны быть пронумерованы последовательно.

Список литературы прилагается в конце статьи. Список литературы должен содержать не менее 5 и не более 15 наименований. Редакция имеет право сокращать и редактировать статью. 

II. Содержание и качество перевода ключевых слов на кыргызский, русский, английский языки с аннотацией, подчеркивающей предмет и основной итог статьи, должны полностью отвечать предъявляемым требованиям. Аннотация должна содержать не менее 80-100 слов, а ключевые слова-не менее 7-8 слов.

III. Информация об авторах. Информация об авторе (авторах) статьи должна быть на языке, на котором написана статья. Должны быть указаны полное имя автора, ученая степень, место работы и должность, номер телефона, электронный адрес; информация об одном из авторов, направляющих вопросы или исправления ответственному редактору.
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· Отсканированная рецензия (с печатью учреждения) и подписью автора.
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CONDITIONS AND CHARACTERISTICS OF INDEPENDENT WORK OF STUDENTS IN TEACHING MATHEMATICS
Аннотация: Макалада окуучулардын өз алдынча ишмердүүлүгүн уюштуруу проблемасына өзгөчө көңүл бурулган. Бул маселени чечүүнүн келечектүү багыты болуп математика сабагында башталгыч класстын окуучуларынын өз алдынча иштерин уюштуруу үчүн шарттарды түзүү саналат. Макалада учурдагы башталгыч мектептерде окуучунун жаш өзгөчөлүгүнө, таанып билүү жөндөмүнө ылайык окуу процессинин негизги курамы болгон окуучулардын өз алдынча иштердин шарттары, мүмкүнчүлүктөрү жана өзгөчөлүктөрү берилген. Окуучулардын өз алдынча иштөөсү - окутууну уюштурууда окуу процессинин негизги формаларынын  бири экендигин белгилеп,  ар түрдүү өз алдынча иштерди жүргүзүү менен окуучулардын билим, билгичтик жана көндүмдөрүн бышыктоо жолдоруу көрсөтүлгөн. Ошондой эле   класстан жана класстан тышкаркы иштерде  окуучулардын жеке өзгөчөлүктөрүн, мүмкүнчүлүктөрүн эске алуу менен мугалимдин жетекчилиги  же анын катышуусу жок эле окуучулардын жеке аракеттери аркылуу өз алдынча иштердин ишке ашырылышы каралган.

Түйүндүү сөздөр: өз алдынча иштөө,  билгичтик, көндүм, чыгармачылык, логикалык ой – жүгүртүү, инсанга багытталган окутуу, таанып – билүү, ишмердүүлүк.

Аннотация: В данной статье особое внимание уделяется проблеме организации самостоятельной деятельности учеников. Перспективным путем решения этой проблемы является создание условий для организации самостоятельной работы учащихся начальной школы на уроке математики. 

В статье даны  условия, возможности и особенности самостоятельной работы учащихся, являющимися основными составляющими процесса обучения, соответствующие  возрастным особенностям и познавательным способностям учащихся в современной начальной школе. 

Отмечая, что самостоятельная работа учащихся является одной из основных форм учебного процесса в организации обучения, показаны пути закрепления знаний, умений и навыков учащихся путем проведения различной самостоятельной работы. 

Также рассмотрены реализации самостоятельных работ учащихся   без руководства учителя или с его участием с учетом индивидуальных особенностей и возможностей учащихся во время классной и внеклассной работы.  

Ключевые слова: самостоятельная работа, знания, умения, творчество, логическое мышление, личностно-ориентированное обучение, познавательная деятельность.
Abstract: This article pays special attention to the problem of organizing independent activities of students. A promising way to solve this problem is to create conditions for organizing the independent work of elementary school students in a mathematics lesson.

The article provides the conditions, opportunities and features of independent work of students, which are the main components of the learning process, corresponding to the age characteristics and cognitive abilities of students in modern elementary school.
Noting that the independent work of students is one of the main forms of the educational process in the organization of education, ways are shown to consolidate the knowledge, skills and skills of students by conducting various independent work.

They also considered the implementation of independent work of students without the guidance of the teacher or with his participation, taking into account the individual characteristics and capabilities of students during class and extracurricular work.
Key words: independent work, knowledge, skills, creativity, logical thinking, personal-oriented learning, cognitive activity.
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